

消费与发展

主题专刊

上海市工商行政管理局 上海市消费者权益保护委员会 新民晚报社 联合主办

想在前 做在先 事先防范为维权

——上海市消保委联手企业解决空调季节性投诉热点

◆ 尚文

空调的使用现在已经普及到千家万户。但是,在每年的消费投诉中,消费者对空调的投诉一直是焦点之一。对此,上海市消保委认真分析梳理,发现空调投诉具有很强的季节性,大多发生在炎夏和寒冬,而夏季和冬季也正是空调的销售高峰。每到这一时期,围绕着空调器的产品质量、售后服务等方面的服务纠纷便呈较快上升的趋势。

针对空调销售旺季投诉增长的季节性特点,上海市消保委从2007年开始,每年在夏季、冬季空调销售旺季前一个月,组织永乐、国美、苏宁、松下、日立等企业,以消费者为本,共同推出应对措施,抑止热点,解决难点,取得了较好的效果。据统计,2007年夏季(6月至9月),本市两级消保委共受理空调投诉2849件,而2008年夏季(6月至9月),消保委受理的空调投诉量下降到1930件,同比下降了32.26%。而同时,投诉纠纷解决的时间也大大缩短。

问诊送货安装“拖拉病”

首先,建立季节性应对机制,改变送货不及时,安装拖时间的现状。

高温严寒之时,也正是消费者最需要空调之时。许多消费者购买了空调之后,希望是今天买好明天就装。但是在前几年,往往是事与愿违,常常是左等右等等不来,甚至还会送来一台不是自己的空调,消费者平添不少烦恼。

2006年6月初,刘先生购买了一台空调,商店承诺第二天就可以送货,但过了一个星期,货还是没有送来,刘先生与店方联系多次,听到的总是“快了,快了”,但就是等不来,足足拖了一个多月,才盼来了自己的空调。

张先生的遭遇更为烦恼,2006年5月,他购买了一台1.5匹的柜机,结果空调送上门后他发现,发票上的空调型号与空调外包装上的型号不一样,原来是送货送错了。想与送货工理论理论,不料那人一撂挑子,走了。结果,张先生又花费了不少精力,总算把自己的空调拿回了家。

最急人的是李女士,因为刚搬新房,马上又要到夏天了,所以她急匆匆去买了一台空调,当时商店承诺隔天就上门安装,但是等了一天,对方没有上门,李女士又马上电话联系,约定次日上门安装,不料还是没来,如此反反复复,一拖就拖了半个月。

为什么会发生这种问题呢?市消保委经过调查发现,原来是一些厂商只重视销售、不重视售后服务造成的。空调销售有其季节性特点,碰到大冷天、大热天更加突出。而一些厂商只追求销售量而忽视售后服务,在送货、安装力量调度上还是按部就班,只有这么一批老人马,也不增加人力,所以一到旺季,送货和安装人员根本排不过来,消费者再着急也没有用。

为此,在市消保委引导和督促

2008年,上海市消保委重点关注民生问题,透过空调投诉热点,抓住调解难点,积极引导和推动行业和企业,建立起预防防范的消费维权机制,增加了投诉处理的有效性,使消费者权益得到了更好的保护。



■ 组织考核加强售后服务人员的技能培训

下,相关企业建立起了空调售后服务的季节性应对机制:设专人专岗专线电话,加强季节性投诉的处理工作;货源准备充足,一经售出,马上有货可发,以履行对消费者的承诺;增加人力,合理调配,保证及时、准时送货和安装。

联手治屡修屡坏“常见病”

其次,加强对维修工的培训,解决修空调屡修屡坏的问题。

空调投诉较多的一个方面是维修人员技术水平差,空调修理后毛病依旧不断的问题经常发生。

徐女士2006年购买了一台空调,厂家承诺整机保修三年、压缩机保修五年。使用两年左右后,去年8月空调出现了不制冷毛病,于是她便联系了特约维修部,要求上门维修。维修部上门查看后表示线路板坏了,需要调换线路板,于是徐女士付了300元,换好了线路板。然而没过几天空调再次出现不制冷现象,维修部上门又更换了马达,收费150元。经过两次维修,空调不制冷问题虽然解决了,可是又产生了外机噪音大等问题,无奈之下,徐女士只好第三次联系维修部。这次维修部上门更换了铜管和压缩机,又收取了250元维修费,徐女士心想前前后后换了这么多零件,空调总该可以正常使用了,然而让她万万没有想到的是几天后空调又再次“罢工”。徐女士实在想不通特约维修部的水平也会这么差,真不知道修空调要找谁来修了。

这其实已经成为空调维修方面的通病了,由于部分厂商为压减开支,降低维修成本费用,其中有不少维修人员属于临时上岗、临阵磨枪,既没有参加过职业技能培训,也没有相关上岗资质,导致空调维修屡修屡坏这类投诉大幅增长。也有的厂商对特约维修部也不讲究资质,

随便找一家就应付过去。

为此,上海市消保委联手上海交家电商业行业协会、上海家用电器行业协会和上海市电子产品维修服务协会共同督促相关企业健全维修方面的制度:选择有资质、技术力量强的企业作为特约维修部,保证售后服务;定期对维修人员进行培训、考试,提高技术水平,保证维修质量;认真做好维修记录,并要求向消费者提供,切实履行三包责任。

警示产品性能“自夸症”

再次,加强消费警示提示,杜绝误导性广告宣传。

许多消费者反映说:买空调时,有些商家宣传讲的什么都好,又是静音,又是节能,又是环保。自己的产品是如何先进,性能是如何好,制热、制冷速度如何快,效率是如何高。然而,当消费者把空调买回家里用起来时,才发现事实并非如此。

比如,消费者陈女士购买了一台空调,在冬天第一次使用时,就感觉空调制热效果不好,根本无法达到购买时销售员向其宣传的温度。维修公司上门对空调进行了检测,测得进风口温度15摄氏度,出风口温度40摄氏度,空调正常。于是,对方向她解释,由于当日室外温度较低,所以制热效果不明显。陈女士对此表示质疑。

市消保委在调查中发现,问题不仅仅在于产品质量方面,还有一部分是不实的广告宣传,将消费者引入误区。一些厂商或打“概念”牌,诸如光触媒、负离子、纳米等“健康”概念的空调五花八门,夸大空调净化家居室内空气环境的功效。或打“超长三包”牌,宣传提供长达八年甚至十年的“三包”服务,大大超出国家有关空调器的“三包”中“空调器整机三包有效期为一年,主要部件(包括压缩机、风扇电机、温控器)

制冷(上海)空调维修有限公司”是他家里这台空调厂家指定的“上海特约维修中心”。于是张先生向“冰点”打去了报修电话。不久电话就通了,对方热情地向他详细询问了空调的故障情况。大约5分钟后,对方告诉他,可能是电脑板坏了,费用需要600元左右。第二天,维修工人就拿着零件上门了。一番修理后,空调又恢复了正常工作。张先生也很爽气地付了款。两天后,张先生一名懂得维修电器的朋友上门来看他,正好说起了这件事。张先生的朋友很奇怪,就算电脑板坏了,市场价最多就200元,不可能要600元。张先生这才意识到自己挨宰了。

又如,胡小姐公司的空调出现了漏水现象。为了贪图方便,她立即上网查询了一下空调公司的特约维修电话。网站上立即跳出了怡佳家电(上海)空调维修有限公司的页面,该公司声称自己是十多家知名品牌空调生产厂家的特约维修部,目前已经成立10周年,现在上门维修还能免收“上门费”。在与对方电话联系后,一名女士向其确认了自己确实是特约维修部。当天下午,该公司的维修人员就上门了,在经过了一系列检测后,空调还真的修好了。于是,胡小姐当即付了修理费。谁料,第二天空调又出现了相同的问题。胡小姐当即同维修公司联系,可是对方不是说没人,就是说没空,不来修理。无奈下,胡小姐只得再付钱找人修好了空调。

近年来,“冰点制冷(上海)空调维修有限公司”和“怡佳家电(上海)空调维修有限公司”成为了消费者集中投诉的对象,许多消费者投诉反映这两家公司维修人员技术不过关,花几百元维修的空调,只使用了二三天便又出现了同样的故障,再要修还得花钱。

针对有消费者投诉上海“冰点公司”和“怡佳公司”两家空调维修公司虚假宣传、收费无据、质量低劣的情况,市消保委进行了专门调查,发现这两家公司有关信息非常一致,且根本不是品牌空调的特约维修点。调查显示,“冰点公司”是在被上海市消保委曝光后,改头换面又以“怡佳公司”的身份出现,继续在网络上发布虚假信息,欺骗和坑害消费者。对此,市消保委及时地在媒体上予以曝光,告诉消费者不要上这类“李鬼”公司的当。

曝光“李鬼”企业避免上当

最后,及时曝光不良企业,避免消费者上当受骗。

还有一些不良企业利用夏季、冬季这两个空调销售旺季维修力量跟不上的情况,钻空子,做“李鬼”,欺骗消费者。

张先生家的空调已经用了好几年了。最近在使用中,他发现空调开机后不久,就会自动关闭,要隔很长一段时间后才能再次开机。张先生马上拨打了查号台,查询到“冰点



■ 售后服务人员正在为客户安装空调

